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Editorial
Η απόφαση του κράτους να εξαγοράσει, 

έναντι 100.000 ευρώ, μια ανέκδοτη 
συλλογή 262 φωτογραφιών της Κατοχής 
–εκ των οποίων οι 12 αποτυπώνουν την 
τραγική πορεία προς την εκτέλεση των 
200 στην Καισαριανή (από τα καμιόνια στο 
Χαϊδάρι έως το Σκοπευτήριο)– δέχθηκε 
αυστηρή κριτική. Η σκοπιμότητα και το 
ύψος του τιμήματος αμφισβητήθηκαν, 
όμως η διαφύλαξη της ιστορικής 
αλήθειας υπερβαίνει τη στενή λογιστική.

Απέναντι στη λογική «ας τα αγόραζε το 
ΚΚΕ ή οι ενδιαφερόμενοι», η απάντηση 
είναι ξεκάθαρη: η θυσία των 200 
αποτελεί κορυφαίο κεφάλαιο της εθνικής 
κληρονομιάς και η μνήμη είναι συλλογικό 
κτήμα.

Η δύναμη της μνήμης αποδείχθηκε 
και με τον πρόσφατο βανδαλισμό του 
Μνημείου στο Σκοπευτήριο Καισαριανής, 
γεγονός που δείχνει ότι η ιστορική 
αλήθεια ενοχλεί ακόμη τους νοσταλγούς 
του φασισμού.

Σε καθαρά πρακτικό επίπεδο, 
διατυπώθηκε ο ισχυρισμός ότι το 
κράτος θα μπορούσε να συμμετάσχει 
στη δημοπρασία του eBay με μικρότερο 
τίμημα.

Ωστόσο, το δημόσιο λειτουργεί με 
προεγκεκριμένα κονδύλια και δεν 
μπορεί να τζογάρει διαδικτυακά, όπου 
εξειδικευμένα λογισμικά αλλοιώνουν τα 
αποτελέσματα. Αντιθέτως, η απευθείας 
συμφωνία συνδυάστηκε τον επιτόπιο 
έλεγχο γνησιότητας· ένα κρίσιμο 
πλεονέκτημα απέναντι στην αβεβαιότητα 
των διαδικτυακών δημοπρασιών, όπου 
οι αγοραστές επαφίενται στην καλή πίστη 
του πωλητή.

Επιπλέον, το τίμημα δικαιολογείται 
επιστημονικά από την αναγκαιότητα 
να αποκτηθεί η συλλογή ατόφια. Ενώ 
κάθε φωτογραφία έχει αυτοτελή αξία, ο 
κατακερματισμός τους θα αποδυνάμωνε 
το ιστορικό συγκείμενο, ενώ η διατήρησή 
τους ως σύνολο προσφέρει μια 
ολοκληρωμένη εικόνα.

Παράλληλα, το ελληνικό κράτος 
εξέπεμψε ένα σαφές μήνυμα στην 
διεθνή αγορά: αποδεικνύει έμπρακτα 
τη διάθεσή του να καταβάλει το εύλογο 
τίμημα για τον επαναπατρισμό ιστορικών 
αντικειμένων, διευκολύνοντας την 
απόκτηση παρόμοιων μελλοντικών 
ευρημάτων.

Πλέον, το επόμενο χρέος της Πολιτείας 
είναι η ανάδειξη αυτού του θησαυρού. 
Φυσικός χώρος των ντοκουμέντων είναι 
το Μουσείο ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης 
Καισαριανής και η παραχώρησή τους 
αποτελεί ιστορική επιταγή. Μόνο εκεί, 
ακριβώς δίπλα στον τόπο του μαρτυρίου, 
οι φωτογραφίες θα λειτουργήσουν ως 
ζωντανό βιωματικό μάθημα.

Πλατεία Καισαριανής

Φιλολάου 62, Κύπρου 6, Π. Τσαλδάρη 30
Γρηγορίου Αυξεντίου 73
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[Αρθρογραφία]

Άρθρο του Παναγιώτη Κόνσουλα,
Οικονομολόγου-Πολιτικού Επιστήμονα

Η τοξικότητα στην πολιτική

Η τοξικότητα στην πολιτική δεν αποτελεί νέο 
φαινόμενο, όμως τα τελευταία χρόνια μοιάζει να 
έχει αποκτήσει μόνιμη παρουσία στον δημόσιο 
λόγο. Η αντιπαράθεση, που είναι αναπόσπαστο 
στοιχείο της δημοκρατίας, συχνά μετατρέπεται σε 
προσωπική σύγκρουση, όπου τα επιχειρήματα 
υποχωρούν μπροστά σε χαρακτηρισμούς, υπαι-
νιγμούς και επικοινωνιακές επιθέσεις. Το αποτέ-
λεσμα είναι ένα κλίμα συνεχούς έντασης που απο-
μακρύνει τους πολίτες από την ουσία της πολιτικής 
και τους οδηγεί είτε στην απογοήτευση είτε στον 
φανατισμό.

Πρόσφατα περιστατικά στην ελληνική πολιτική 
σκηνή, τα οποία έγιναν αντικείμενο έντονης δημο-

σιότητας χωρίς να χρειάζεται να αναφερθούν ονό-
ματα, ανέδειξαν πώς μια διαφωνία μπορεί να εξε-
λιχθεί σε αλυσίδα επιθετικών δηλώσεων. Πολιτικοί 
αντάλλαξαν αιχμές για προσωπικές επιλογές, πα-
ρελθόντα γεγονότα ή ακόμη και ιδιωτικές στιγμές, 
μεταφέροντας τη συζήτηση μακριά από τα πραγμα-
τικά ζητήματα που απασχολούν την κοινωνία.

Η τοξικότητα δεν γεννιέται μόνο μέσα στα κοι-
νοβουλευτικά έδρανα. Ενισχύεται από τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, όπου ο αλγόριθμος επι-
βραβεύει την υπερβολή και την οργή. Ένα σύντομο 
βίντεο, ένα απομονωμένο απόσπασμα ή μια επι-
θετική ανάρτηση μπορούν να διαδοθούν ταχύτατα, 
δημιουργώντας στρεβλές εντυπώσεις πριν καν 
υπάρξει ουσιαστική ενημέρωση. Έτσι, η πολιτική 
συζήτηση μετατρέπεται σε αγώνα εντυπώσεων, 
όπου νικητής είναι εκείνος που προκαλεί περισ-

σότερο θόρυβο.
Παράλληλα, μέρος των μέσων ενημέρωσης 

συμβάλλει άθελά του στην όξυνση. Η ανάγκη για 
τηλεθέαση ή αναγνωσιμότητα οδηγεί συχνά στην 
ανάδειξη των πιο ακραίων δηλώσεων, ενώ οι ψύ-
χραιμες φωνές δύσκολα βρίσκουν χώρο. Το κοινό 
εκπαιδεύεται έτσι να αντιλαμβάνεται την πολιτική 
ως πεδίο σύγκρουσης και όχι ως διαδικασία σύν-
θεσης λύσεων.

Οι συνέπειες αυτής της κουλτούρας είναι βαθύ-
τερες από όσο φαίνεται. Η απαξίωση των θεσμών 
αυξάνεται, η εμπιστοσύνη μειώνεται και οι νέοι 
απομακρύνονται από τη συμμετοχή στα κοινά. Όταν 
η πολιτική παρουσιάζεται αποκλειστικά ως χώρος 
καχυποψίας και αλληλοκατηγορίας, η έννοια της 
συλλογικής ευθύνης χάνεται και αντικαθίσταται 
από μια διαρκή λογική στρατοπέδων.

Η αντιμετώπιση της τοξικότητας δεν είναι εύκο-
λη, αλλά αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για μια 
υγιή δημοκρατία. Απαιτείται πολιτική ωριμότητα, 
υπεύθυνος δημόσιος λόγος και συνειδητή επιλο-
γή αποφυγής της εύκολης πόλωσης. Οι πολιτικοί 
οφείλουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των λέξε-
ών τους, τα μέσα ενημέρωσης να επενδύουν στην 
ουσία και οι πολίτες να επιβραβεύουν τον διάλογο 
αντί της σύγκρουσης.

Τελικά, η πολιτική τοξικότητα δεν είναι απλώς 
ζήτημα ύφους αλλά ζήτημα ποιότητας δημοκρατί-
ας. Όσο η δημόσια συζήτηση εγκλωβίζεται σε προ-
σωπικές επιθέσεις και επικοινωνιακές παγίδες, 
τόσο αποδυναμώνεται η δυνατότητα παραγωγής 
πολιτικής που ενώνει αντί να διχάζει. Η αλλαγή 
δεν θα προκύψει από έναν μόνο παράγοντα, αλλά 
από μια σταδιακή μετατόπιση κουλτούρας, όπου η 
διαφωνία θα παραμένει έντονη, χωρίς όμως να με-
τατρέπεται σε εχθρότητα. Μόνο τότε η πολιτική θα 
μπορέσει να ξανακερδίσει την αξιοπιστία της και να 
λειτουργήσει ως χώρος δημιουργικής αντιπαράθε-
σης, ικανός να παράγει λύσεις που ανταποκρίνο-
νται στις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας.

Σε μια εποχή πολλαπλών κρίσεων, η ανάγκη για 
ψυχραιμία και πολιτικό πολιτισμό γίνεται πιο επι-
τακτική από ποτέ. Η υπέρβαση της τοξικότητας δεν 
σημαίνει απουσία σύγκρουσης, αλλά επιστροφή 
στον σεβασμό, στην τεκμηρίωση και στην ευθύνη 
απέναντι στην κοινωνία. Μια δημοκρατία ωρι-
μάζει όταν οι αντίπαλοι αναγνωρίζουν ο ένας την 
ανθρώπινη υπόσταση του άλλου και επιλέγουν τον 
διάλογο ως βασικό εργαλείο προόδου. Αυτό είναι 
το πραγματικό στοίχημα της σύγχρονης πολιτικής 
ζωής για όλους.
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[Βύρωνας]

ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΤΑΞΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΒΥΡΩΝΑ

Ο δήμαρχος δεσμεύτηκε να 
παλέψει «για μια πόλη πιο ανθρώπινη, 
πιο δίκαιη, πιο αισιόδοξη».

«Συνεχίζουμε ενωμένοι, με σχέδιο και σκληρή δουλειά»

Η κατάμεστη αίθουσα της εκδήλωσης.

Σε κλίμα αισιοδοξίας και με τη μαζική πα-
ρουσία πολιτών πραγματοποιήθηκε, στις 9 
Φεβρουαρίου, η εκδήλωση για την κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας της δημοτικής παρά-
ταξης του δημάρχου Βύρωνα, Αλέξη Σωτηρό-
πουλου. Η εκδήλωση έλαβε χώρα στον δημο-

τικό κινηματογράφο «Νέα Ελβετία», στέλνοντας 
σαφές μήνυμα στήριξης για τη συνέχιση του 
έργου της δημοτικής αρχής.

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του, ο δήμαρ-
χος Βύρωνα υπογράμμισε ότι η μεγάλη αντα-
πόκριση του κόσμου αποτελεί το πιο ξεκάθαρο 
μήνυμα για να συνεχιστεί με αποφασιστικότητα 

η προσπάθεια αλλαγής της 
πόλης, η οποία ξεκίνησε 
πριν από δύο χρόνια υπό 
αντίξοες συνθήκες. «Αυτή 
τη μεγάλη εμπιστοσύνη δε-
σμευόμαστε και υποσχόμα-
στε να τη τιμούμε καθημε-
ρινά, καταθέτοντας όλο μας 
το είναι, όλη μας την ψυχή, 
για να κάνουμε τον Βύρωνα 
μια πόλη πιο ανθρώπινη, 
πιο δίκαιη, πιο αισιόδοξη», 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
κ. Σωτηρόπουλος. Κλείνο-
ντας, αναγνώρισε τις δυ-
σκολίες του εγχειρήματος, 
εκφράζοντας ωστόσο τη 
βεβαιότητά του για επιτυ-
χία μέσα από την ενότητα, 
τον σχεδιασμό, την ειλικρί-

νεια και τη σκληρή δουλειά.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, 

πέραν του προέδρου του Δημοτικού Συμβου-
λίου, των αντιδημάρχων και των δημοτικών 
συμβούλων, εκπρόσωποι της πολιτικής σκηνής. 
Μεταξύ αυτών, ο Β3 Βουλευτής Παύλος Χρηστί-
δης, η τέως Υπουργός Άννα Διαμαντοπούλου, ο 

τέως Βουλευτής Λάζαρος Λωτίδης, η υποψή-
φια Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Δώρα Παπαδάκη, ο 
Γραμματέας του Τομέα Δικαιοσύνης του ΠΑΣΟΚ 
Χρήστος Κακλαμάνης, και ο Επίτιμος Πρόεδρος 
Αστυνομικών Υπαλλήλων Ν.Α. Αττικής Γιώργος 
Καλλιακμάνης. Τη Νάντια Γιαννακοπούλου εκ-
προσώπησε η αδερφή της, Ελένη Γιαννακοπού-
λου.

Ιδιαίτερα δυναμική ήταν η παρουσία της τοπι-
κής κοινωνίας του Βύρωνα. Από τους τοπικούς 
συλλόγους παρευρέθηκαν η πρόεδρος των 
Ηπειρωτών Βύρωνα Αλέκα Σιώζου, η Πρόε-
δρος των Απανταχού Ευρυτάνων Ελένη Σταθο-
πούλου, η πρόεδρος του Συλλόγου Ποντίων Κα-
ρέα-Βύρωνα Στέλλα Θεοδωρίδη, η Ελένη Γε-
ωργίου από τον Εκπολιτιστικό Σύλλογο Καρέα, 
ο αρχηγός του 2ου Συστήματος Προσκόπων 
Γιάννης Ταμιολάκης, καθώς και ο Θωμάς Ριζό-
πουλος από την Ένωση Παλαιών Προσκόπων.

Τέλος, το «παρών» έδωσαν φορείς της ανι-
διοτελούς προσφοράς και της αλληλεγγύης. Την 
Εθελοντική Ομάδα Δασοπροστασίας και Δασο-
πυρόσβεσης Δήμου Βύρωνα εκπροσώπησε ο 
επικεφαλής της, Σταύρος Σαλαγιάννης, ενώ εκ 
μέρους της ομάδας αλληλεγγύης της Κοινωνι-
κής Κουζίνας «Άλλος Άνθρωπος» παρευρέθηκε 
η Ελένη Φιστούρη.

ΕΞΥΠΝΟΣ ΒΥΡΩΝΑΣ – ΒΑΣΙΛΗΣ ΔΕΜΠΟΝΟΣ: Δυναμικό «παρών» στην κοπή πίτας

Σε κλίμα συσπείρωσης, η παράταξη «Έξυ-
πνος Βύρωνας» του Βασίλη Δεμπόνου έκοψε 
την παραδοσιακή πίτα της στο Κλειστό Δημο-

τικό Κολυμβητήριο «Χρήστος Ταμπαξής», στις 8 
Φεβρουαρίου. Στην ομιλία του, ο επικεφαλής 
της παράταξης ανέδειξε τα οικονομικά αδιέξοδα 
του Δήμου, επισημαίνοντας ελλείμματα 1,2 εκα-

τομμυρίων ευρώ στα 
ανταποδοτικά έσοδα 
και 600.000 ευρώ στη 
μισθοδοσία, τα οποία 
τελικά βαραίνουν τους 
δημότες.

Με αφορμή την επι-
λογή του χώρου για 
την εκδήλωση, ο κ. 
Δεμπόνος χρησιμοποί-
ησε το Κολυμβητήριο 
ως παράδειγμα κα-
κοδιαχείρισης. Όπως 
εξήγησε, παρότι πρό-
κειται για ένα «στο-
λίδι» 18 εκατομμυρί-

ων ευρώ, λειτουργεί με ετήσιο έλλειμμα 400.000 
ευρώ. Όπως εξήγησε, εδώ και δέκα χρόνια, δεν 
υπάρχει καμία τεχνοοικονομική μελέτη βιωσιμό-
τητας και βασικοί χώροι, όπως το προβλεπόμενο 

κυλικείο, παραμένουν ανεκμετάλλευτοι.
Μεταφέροντας αυτή την εικόνα σε όλη την 

πόλη, ο «Έξυπνος Βύρωνας» κατέθεσε συγκε-
κριμένες προτάσεις: πλήρη καταγραφή και αξι-
οποίηση της δημοτικής περιουσίας χωρίς νέους 
φόρους, ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών και 
δημιουργία υποδομών, όπως υπόγεια/υπέρ-
γεια πάρκινγκ και ένα υπερτοπικό εμπορικό 
κέντρο.

Την εκδήλωση τίμησαν μεταξύ άλλων, εκ-
πρόσωποι τοπικών συλλόγων της περιοχής, ο 
βουλευτής Ν.Δ. Γιάννης Καλλιάνος, ο υποψή-
φιος βουλευτής Ν.Δ. Τάσος Γαϊτάνης, η ανε-
ξάρτητη δημοτική σύμβουλος Βύρωνα Ιουλία 
Κιούπη, ο πρόεδρος του Πανιωνίου Στέγης 
Βύρωνα Δημήτρης Σάρολας και οι τέως δημο-
τικοί σύμβουλοι Μάρω Αδαμοπούλου και Πόπη 
Αλιφραγκή. Παρέστη επίσης ο εκπρόσωπος της 
συλλογικότητας «Ενάργειας», Νίκος Βρούτσης, 
ο οποίος και κέρδισε το φλουρί.
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Ο δήμαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος συμμετέχει 
στην κλήρωση και στο μοίρασμα δώρων. Ο δημοφιλής ηθοποιός Σταύρος Νικολαΐδηςμε καρναβαλιστές.

Παιδιά και νέοι αρπάζουν σοκολάτες στον αέρα.

Με ένα πλούσιο πρόγραμμα δράσεων που 
συνδύασε τον σύγχρονο εορτασμό με την πα-

ράδοση, ο Δήμος Βύρωνα ολοκλήρωσε τις αποκρι-
άτικες εκδηλώσεις και τον εορτασμό της Καθαρής 

Δευτέρας, προσελκύο-
ντας πλήθος δημοτών 
στους δρόμους και τις 
πλατείες της πόλης.

Το 2ο Αποκριάτικο 
Καρναβάλι Ο εορταστικός 
κύκλος άνοιξε την Κυρια-
κή 15 Φεβρουαρίου με 
την πραγματοποίηση του 
2ου Αποκριάτικου Καρ-
ναβαλιού. Την επίσημη 
έναρξη κήρυξε ο Δήμαρ-
χος Βύρωνα, Αλέξης Σω-
τηρόπουλος, με παρουσι-
αστή τον ηθοποιό Σταύρο 
Νικολαΐδη. Η παρέλαση, 
στην οποία συμμετείχαν 

σχολεία, σύλλογοι και καρναβαλιστές με άρματα, ξε-
κίνησε το μεσημέρι από την Παιδική Χαρά της Νέας 
Ελβετίας και διέσχισε την οδό Καραολή και Δημη-
τρίου. Η πολύχρωμη πορεία κατέληξε στο πάρκο της 
Καραολή & Δημητρίου, όπου στήθηκε ένα μεγάλο 
υπαίθριο πάρτι. Εκεί πραγματοποιήθηκε η κλήρω-
ση των δώρων (τηλεόραση, ποδήλατο, τάμπλετ) και 
έκλεισε η εκδήλωση. Η δημοτική αρχή ανανέωσε 
ήδη το ραντεβού για την 3η παρέλαση στις 7 Μαρτίου 
2027.

Η αναβίωση της «Τζαμάλας» Την Κυριακή 22 Φε-
βρουαρίου, το ενδιαφέρον μεταφέρθηκε στην Πλα-
τεία Εθνικής Αντίστασης, όπου αναβίωσε το ηπειρώ-
τικο έθιμο της «Τζαμάλας». Ο Δήμος, σε συνεργασία 
με την Ένωση Ηπειρωτών Βύρωνα, άναψε την καθιε-
ρωμένη μεγάλη φωτιά. Οι παρευρισκόμενοι χόρεψαν 
με παραδοσιακή μουσική από τη Βιβή Βουτσελά και 
γεύτηκαν δωρεάν παραδοσιακή φασολάδα, σαρακο-
στιανά και κρασί.

Κούλουμα στο Θέατρο Βράχων Οι εορτασμοί 
κορυφώθηκαν την Καθαρά Δευτέρα, 23 Φεβρου-
αρίου, στο Θέατρο Βράχων «Άννα Συνοδινού» και 
«Μελίνα Μερκούρη», σε μια κοινή εκδήλωση με 
τον Δήμο Δάφνης-Υμηττού. Το μουσικό πρόγραμ-
μα της ημέρας ανέλαβε η Νάντια Καραγιάννη, 
ξεσηκώνοντας το κοινό με παραδοσιακά τραγού-
δια, ενώ προσφέρθηκαν δωρεάν σαρακοστιανά 
εδέσματα σε όλους τους επισκέπτες.

Ο Δήμαρχος Βύρωνα ευχαρίστησε θερμά τους 
εθελοντές δασοπυροσβέστες, τους συλλόγους και 
τους εργαζομένους του Δήμου για την πολύτιμη 
συμβολή τους στην ομαλή διεξαγωγή όλων των 
εκδηλώσεων.

Βυρωνιώτες και Υμηττιώτες 
απολαμβάνουν σαρακοστιανά εδέσματα 
στα θέατρα Βράχων.

Σε ζεστό κλίμα η κοπή της πίτας για τη «Στάση Βύρωνα»

Μέσα σε μια ιδιαίτερα ζεστή και συναδελφι-

κή ατμόσφαιρα, με τον στενό πυρήνα των στελεχών 
και των φίλων της παράταξης να δίνει το «παρών», 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 1 Φεβρουαρίου η 

κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της «Στάσης Βύ-
ρωνα». Η εκδήλωση φιλοξενήθηκε στα γραφεία της 
παράταξης (Χρυσοστόμου Σμύρνης 151), όπου οι 

παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να συζη-
τήσουν χαλαρά απολαμβάνοντας έναν πλούσιο 
μπουφέ με φαγητό και ποτό. Την πίτα έκοψε η 
νυν επικεφαλής της παράταξης και δημοτική 
σύμβουλος, Λεμονιά Κλωνάρη, μαζί με τον δη-
μοτικό σύμβουλο Γιώργο Πλακίδα, ανταλλάσ-
σοντας ευχές για μια δημιουργική χρονιά.

Στη λιτή αλλά ουσιαστική αυτή συνάντηση, 
που χαρακτηρίστηκε από πνεύμα ενότητας, πα-
ρευρέθηκαν μεταξύ άλλων η τέως περιφερει-
ακή σύμβουλος Αττικής Ελένη Βασιλοπούλου, 
ο πρώην πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου 
και αντιδήμαρχος Κώστας Αγγέλης, ο τέως 
αντιδήμαρχος Μιχαήλ Καραγιάννης, η τέως 
δημοτική σύμβουλος Σοφία Δασκαλάκη και ο 
πρώην πρόεδρος της Δημοτικής Επιχείρησης 
Βασίλης Πάγκαλος.

ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΡΕΑ: Εφαρμογή City4All για ΑμεΑ

Η επικεφαλής Λεμονιά Κλωνάρη.

Τη δημιουργική ομάδα των μαθητών του Γενικού 
Λυκείου Καρέα που σχεδίασε την πρωτοποριακή εφαρ-
μογή City4All για την εξυπηρέτηση ΑμεΑ, υποδέχθηκε 
στο γραφείο του ο Περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρ-
δαλιάς, παρουσία του Δημάρχου Βύρωνα, Αλέξη Σω-
τηρόπουλου. Η εφαρμογή, η οποία δημιουργήθηκε στο 
πλαίσιο του διαγωνισμού «Εικονική Επιχείρηση» του 
οργανισμού JA Greece, τελεί πλέον υπό την αιγίδα της 
Περιφέρειας.

Το City4All λειτουργεί ως ένας διαδραστικός χάρτης 
που συγκεντρώνει στοιχεία για την προσβασιμότητα 
δημόσιων χώρων. Ήδη περισσότεροι από 250 ενεργοί 
χρήστες έχουν συμβάλει στην καταγραφή 620 και πλέον 
σημείων σε 60 δήμους της Αττικής.

Ο κ. Χαρδαλιάς δήλωσε: «Η εφαρμογή δεν εί-
ναι ένα απλό τεχνικό επίτευγμα, αλλά ένα μάθημα 
ανθρωπιάς που ταυτίζεται με την αρχή μας για μια 
Αττική προσβάσιμη και συμπεριληπτική».

Από την πλευρά του, ο κ. Σωτηρόπουλος τό-
νισε: «Νιώθω υπερηφάνεια γιατί οι μαθητές μας 
αποδεικνύουν ότι η κοινωνική ευαισθησία και η 
καινοτομία μπορούν να αλλάξουν την καθημερι-
νότητα όλων μας».

Την ομάδα αποτελούν οι μαθητές Ηλίας Παπα-
δόπουλος (CEO), Σταύρος Παναγόπουλος, Βασί-
λης Κριτήδης, Αποστόλης Αποστολόπουλος και 
Ελπίδα Ντούτση, υπό την καθοδήγηση της καθη-
γήτριας Ευφροσύνης Τζιώτου.

Η ομάδα 
μαθητών με 
τον δήμαρχο 
Βύρωνα, τον 
περιφερειάρχη 
Αττικής και 
την υπεύθυνη 
καθηγήτρια.
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ΕΚ ΤΕΛΕΣΗ ΔΙΑΚΟΣΙΩΝ Κ ΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ:  ΟΙ
Το ΥΠΠΟ αγόρασε το  αρχε ίο

Αγωνιστές λίγα λεπτά πριν την εκτέλεση.

Οι αγωνιστές βαδίζουν με θάρρος προς τον σημείο της 
εκτέλεσης. Το ΚΚΕ ταυτοποίησε τον Δημήτρη Παπαδόπουλο 
(με το κουστούμι) και τον Θρασύβουλο Καλαφατάκη (ο ψηλός 
μπροστά με το λευκό πουκάμισο).

Στις 14 Φεβρουαρίου 2026, αίσθηση προ-
κάλεσε στην κοινή γνώμη η αναπάντεχη εμφά-
νιση στο eBay οκτώ ανέκδοτων φωτογραφικών 
ντοκουμέντων από τη μαζική εκτέλεση των 200 
κομμουνιστών στο Σκοπευτήριο Καισαριανής (1η 
Μαΐου 1944). Ο Βέλγος συλλέκτης Τιμ Ντε Κρά-
νε είχε αναρτήσει σε διαδικτυακή δημοπρασία τα 
στιγμιότυπα με τις τελευταίες στιγμές των αγωνι-
στών.

φατάκης και ο Δημήτρης Παπαδόπουλος.
Από τις 15 Φεβρουαρίου εκδηλώθηκε πρωτο-

φανές κύμα πιέσεων προς το Υπουργείο Πολι-
τισμού (ΥΠΠΟ). Το ΚΚΕ απαίτησε την απόκτησή 
τους από το κράτος και την απόδοσή τους στο 
Μουσείο ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης Καισαρια-
νής, στον Δήμο Χαϊδαρίου και στο ίδιο το κόμμα. 
Αντίστοιχα, οι Δήμοι Καισαριανής και Χαϊδαρίου, 
ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας (προ-
τείνοντας αγορά μέσω του Ιδρύματος της Βου-
λής), ο Ενιαίος Σύλλογος Υπαλλήλων του ΥΠΠΟ, 
καθώς και δεκάδες επώνυμοι ερευνητές και 
σημαίνουσες συλλογικότητες εξέπεμψαν σαφές 
μήνυμα: «η ιστορική μνήμη δεν μπαίνει σε πλει-

στηριασμό».
Υπό το βάρος των αντιδράσεων, η δημοπρασία 

διεκόπη. Στις 20 Φεβρουαρίου, αντιπροσωπεία 
του ΥΠΠΟ μετέβη στο Βέλγιο, πιστοποίησε τη γνη-
σιότητα των φωτογραφιών και συμφώνησε στην 
οριστική αγορά ολόκληρης της συλλογής Χόιερ 
έναντι 100.000 ευρώ.

Ως επιστέγασμα, δρομολογείται ήδη η ανακή-
ρυξη του αρχείου ως νεότερο μνημείο, εξασφα-
λίζοντας τη θεσμική του προστασία, ώστε τα πρό-
σωπα των εκτελεσθέντων να παραμείνουν εσαεί 
κτήμα του ελληνικού λαού και της ιστορικής μας 
μνήμης. Ωστόσο, το κρίσιμο ζήτημα του μόνιμου 
χώρου φιλοξενίας και έκθεσης των τεκμηρίων 
παραμένει ανοιχτό.

Σε κλίμα συγκίνησης και νηφαλιότητας διεξή-
χθη η συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
Καισαριανής, με θέμα τη διαχείριση των στοι-
χείων που προέκυψαν από την αποκάλυψη 8 
φωτογραφιών που απεικονίζουν την εκτέλεση 
των 200 κομμουνιστών – πατριωτών στο Σκο-
πευτήριο Καισαριανής την Πρωτομαγιά του 1944. 
Η συζήτηση πραγματοποιήθηκε στις 17 Φεβρου-
αρίου, μετά τη δημοσιοποίηση αυτού του σπάνιου 
υλικού και ενώ είχε μεσολαβήσει ο βανδαλισμός 
της ιστορικής πλάκας του Μνημείου, γεγονός που 
καταδικάστηκε ομόφωνα.

Ανοίγοντας τη συνεδρίαση, ο δήμαρχος Ηλίας 
Σταμέλος έδωσε το στίγμα δηλώνοντας: «Αυτή 
η συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου είναι 
ιδιαίτερα σημαντική στις συνθήκες που γίνεται». 
Ενημέρωσε το σώμα για τις ενέργειες ώστε οι 
φωτογραφίες να αποκτηθούν από το κράτος και 

Όπως αποσαφηνίστηκε, οι 
εικόνες ανήκαν στην ευρύτε-
ρη συλλογή 262 φωτογραφι-
ών του Γερμανού υπολοχαγού 
της Βέρμαχτ, Χέρμαν Χόιερ 

(Ελλάδα, 1943-1944). Αν και σε αυτήν αποτυπώ-
νονται επίσης τοπία και σκηνές της κατοχικής κα-
θημερινότητας, τα συγκεκριμένα καρέ της εκτέ-
λεσης ήταν αυτά που καθήλωσαν την κοινή γνώ-
μη, επιτρέποντας να ξεκινήσουν άμεσα οι πρώτες 
έρευνες ταυτοποίησης. Όπως αποκάλυψε το 902.
gr, διασταυρώνοντας το αρχείο της ΚΕ του ΚΚΕ, 
στα ντοκουμέντα αναγνωρίστηκαν με ισχυρές 
ενδείξεις δύο αγωνιστές: ο Θρασύβουλος Καλα-

Η ΠΙΤΑ ΤΗΣ «ΟΜΟΡΦΗΣ ΠΟΛΗΣ» ΜΕ ΤΗ ΜΠΕΤΤΙΝΑ
Προτεραιότητα στην καθημερινότητα των πολιτών

Η Μπεττίνα Γραφίδου συνέδεσε το μέλλον της πόλης με την 
ιστορική της ταυτότητα ως τόπο αγώνων και προσφυγιάς.

Σε μια κατάμεστη αίθουσα στο δημαρχείο 
Καισαριανής, η δημοτική παράταξη «Όμορ-
φη Πόλη» πραγματοποίησε στις 8 Φεβρου-
αρίου την ετήσια εκδήλωση για την κοπή της 
πίτας της. Η επικεφαλής, Μπεττίνα Γραφίδου, 
παρουσίασε ένα συνεκτικό όραμα για μια αν-
θρωποκεντρική διοίκηση. Δεσμεύτηκε για μια 
πόλη που θα στηρίζει έμπρακτα τη δημόσια 
εκπαίδευση, προσφέροντας ζωντανά σχολεία 
και υποδομές προσβάσιμες σε όλα τα παιδιά, 

ανεξάρτητα από την οικονομική τους κατάσταση. 
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη νεολαία, την προ-
στασία των ηλικιωμένων από τη μοναξιά, αλλά 
και στην έμφυλη ισότητα με μηδενική ανοχή στη 
βία .

Στο πρόγραμμά της περιλαμβάνονται η επίλυ-
ση του κυκλοφοριακού, η δημιουργία χώρων 
στάθμευσης και η προστασία του Υμηττού ως πη-
γής ζωής. Κλείνοντας, η κ. Γραφίδου συνέδεσε το 
μέλλον της πόλης με την ιστορική της ταυτότητα 
ως τόπο αγώνων και προσφυγιάς, τονίζοντας ότι 

το Σκοπευτήριο αποτελεί καθημερινή υπενθύμι-
ση για τη θωράκιση της δημοκρατίας απέναντι 
στον φασισμό και τη λήθη . «Η Καισαριανή δεν 
ζητά σωτήρες, έμαθε να στέκεται όρθια», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά, καλώντας σε μια συλλογική 
προσπάθεια για μια πόλη πιο δίκαιη και ανθρώ-
πινη.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους 
η βουλευτής ΠΑΣΟΚ Τόνια Αντωνίου, ο περι-
φερειακός σύμβουλος Αττικής, Χρήστος Γώγος, 
εντεταλμένος σύμβουλος Αθλητικών Εγκατα-

στάσεων, ο αντιδήμαρχος 
Ζωγράφου Θωμάς Πολίτης, οι 
δημοτικοί σύμβουλοι Καισα-
ριανής Νίκος Ζαρκαδούλας 
και Ειρήνη Βελισσάρη (Πρό-
εδρος Τριτέκνων), καθώς και 
οι περιφερειακοί σύμβουλοι 
Νίκος Ανδρουλακάκης και 
Νίκος Μαγγανάρης . Παρέ-
στησαν επίσης ο Άρης Ρώ-
τας (Κ.Ε. ΣΥΡΙΖΑ), η Στέλλα 
Καλλιαμβάκου (Πρόεδρος 
ΔΗΜ.Τ.Ο. Ν.Δ. Καισαριανής) 
και ο Σωτήριος Ιατρού (Αντι-
πρόεδρος Β3 ΝΟΔΕ Ν.Δ.) . Από 
τον χώρο των φορέων έδω-
σαν το «παρών» οι Λάμπρος 
Ντόβας (Ένωση Γονέων), Κώ-

στας Παπαλάκης (Όμιλος Αντισφαίρισης), Νίκος 
Χατζηλιάς (Πανιώνιος), Χρήστος Λυκόπουλος 
(Φωστήρας), Ευγενία Λυμπέρη (Μικρασιατικός 
Σύλλογος), Κώστας Αναγνωστάκης (Ο.Π.Σ.Ε.), 
Ελένη Παπουτσίδου (Ομάδα Αλληλεγγύης) και 
η διευθύντρια του 2ου ΓΕΛ Κατερίνα Σταμά-
τη. Τέλος, παραβρέθηκαν οι πρώην δημοτικοί 
σύμβουλοι Ανδρέας Καρατζάς, Δέσποινα Πα-
ρασκευά, Ευγένιος Μαζαράκης, Βαγγέλης Κα-
κανάκης και Έλλη Μαζαράκη.
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ΠΡΩΤΕΣ  ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ  82  ΧΡΟΝΙΑ  ΜΕΤΑ
Δημόσια συζήτηση για την έκθεσή τους

Άλλη μία συγκλονιστική φωτογραφία πριν την εκτέλεση. 
Αίσθηση προκαλεί ο άνδρας που υψώνει τη γροθιά του απέναντι 
στα πολυβόλα των Ναζί.

Εμφανής ήταν η συγκίνηση των στελεχών της δημοτικής 
αρχής μετά την αποκάλυψη των ιστορικών φωτογραφιών. Από 
αριστερά: Ο δήμαρχος Ηλίας Σταμέλος, ο πρόεδρος του Δ.Σ. 
Νικόδημος Κατσαρέλλης και ο πρώην δήμαρχος Σπύρος Τζόκας.

Οι δημοτικοί σύμβουλοι της «Ενωμένης Καισαριανής» τάχθηκαν 
υπέρ της απόδοσης των φωτογραφιών στο Μουσείο ΕΑΜικής Αντίστασης 
Καισαριανής. Από αριστερά: Ο πρώην δήμαρχος Χρήστος Βοσκόπουλος, η 
Σταυρούλα-Μερσίνη Καμπάκα και η Άννα Παραγυιού.

Η Μπεττίνα Γραφίδου απύηθυνε κάλεσμα 
ενότητας ώστε «οι ιστορικές φωτογραφίες να 
επιστρέψουν στον φυσικό τους χώρο στην Καισαριανή».

Ο Μιχάλης Μιλτσακάκης ζήτησε 
να διασφαλιστεί η ελεύθερη χρήση 
των φωτογραφιών για μη εμπορικές 
δραστηριότητες.

να αποδοθούν στο Μουσείο ΕΑΜικής Εθνικής 
Αντίστασης της Καισαριανής και στον Δήμο Χαϊ-
δαρίου, ζητώντας την άμεση παρέμβαση της κυ-
βέρνησης. Σχολιάζοντας τον βανδαλισμό, ανακοί-
νωσε εθελοντικές προσφορές (ιδιώτες, εταιρείες, 
ΚΚΕ) για την αποκατάσταση. Ο κ. Σταμέλος ήταν 
κατηγορηματικός: «Δηλώνουμε την αποφασι-
στικότητά μας [...] ότι δεν πρόκειται να αφήσουμε 
τίποτα στην τύχη του. Δεν θα επιτρέψουμε σε κα-
νέναν να εμποδίσει να αναδειχθεί παραπέρα. Είναι 
υπόσχεση σε αυτούς που θυσιάστηκαν».

Ο πρώην δήμαρχος και ιστορικός Σπύρος Τζό-
κας περιέγραψε με δέος το περιεχόμενο των φω-
τογραφιών, όπου ο Γερμανός υπολοχαγός Χέρμαν 
Χόιερ κατέγραψε τις τελευταίες στιγμές των αγω-
νιστών. «Για πρώτη φορά βλέπουμε μερικά από τα 
πρόσωπα των 200 κομμουνιστών [...] που με από-
λυτη ηρεμία [...] προχωρούν προς το εκτελεστικό 
απόσπασμα. Ένα μοναδικό ντοκουμέντο», ανέφε-
ρε. Πρόσθεσε πως στέκονταν με το κεφάλι ψηλά, 
επιβεβαιώνοντας πως πήγαιναν στην εκτέλεση 
τραγουδώντας τον εθνικό ύμνο. Εξήγησε ότι, υπό 
τον φόβο παρέμβασης των ΕΛΑΣιτών, οι 200 κα-
τέβαιναν απευθείας ανά 20 άνδρες στο εκτελεστι-
κό απόσπασμα, περικυκλωμένοι από Γερμανούς, 
τσολιάδες και αστυφύλακες. Υπογράμμισε τη ση-
μασία ταυτοποίησης των προσώπων (έχουν ανα-
γνωριστεί δύο), τονίζοντας ότι η επιστροφή των 
εικόνων αποτελεί πράξη δικαιοσύνης.

Ο πρώην δήμαρχος Χρήστος Βοσκόπουλος 

προσυπέγραψε τα όσα ειπώθηκαν και αναφέρ-
θηκε στη συγκλονιστική στιγμή που το φαντασια-
κό της πόλης αποκτά υπόσταση, χαρακτηρίζοντας 
την ανεύρεση «πραγματική γιορτή». Ανέλυσε την 
τρομερή αντίστιξη: από τη μία ο σαρκαστικός 
φωτογράφος μιας εξουσίας χωρίς όρια, και από 
την άλλη οι μελλοθάνατοι ως περήφανοι φορείς 
ιδεολογίας, έτοιμοι να προσφέρουν το αίμα τους. 
Πρότεινε να αξιοποιηθεί η συγκυρία για να προ-
χωρήσει η ανάπλαση, ώστε το Σκοπευτήριο να 
γίνει ένας ενιαίος, προστατευμένος μουσειακός 
χώρος.

Η επικεφαλής της «Όμορφης Πόλης» Μπεττίνα 
Γραφίδου σημείωσε ότι το Συμβούλιο συνεδριάζει 
υπό το βάρος της ιστορίας. «Οι φωτογραφίες δεν 
είναι απλώς εικόνες, αλλά σιωπηλές μαρτυρίες 
και ντοκουμέντα δημοκρατίας», ανέφερε. Δήλωσε 
πως οι αγωνιστές δεν λύγισαν, μετέτρεψαν τον 
φόβο σε παράδειγμα και δεν διαπραγματεύτηκαν 
την αξιοπρέπειά τους. «Ως γυναίκα, ως μητέρα [...] 
στέκομαι με δέος μπροστά σε αυτά τα πρόσωπα», 
υπογράμμισε. Υπενθυμίζοντας πως στο Μουσείο 
φυλάσσονται τα κειμήλια του πατέρα της, σημεί-
ωσε ότι η αντίσταση δεν ήταν αφηρημένη έννοια, 
αλλά άνθρωποι που επέλεξαν τον κίνδυνο αντί 
της σιωπής. Πρότεινε τη δημιουργία μόνιμου 
εκθεσιακού χώρου και απηύθυνε κάλεσμα ενό-
τητας στην Πολιτεία και τους φορείς, ώστε οι 
φωτογραφίες να επιστρέψουν στον φυσικό τους 
χώρο το Μουσείο Καισαριανής. Κατέληξε: «Η 
Καισαριανή δεν διαχειρίζεται την ιστορία της. Την 

τιμά. Την υπερασπίζεται και την συνεχίζει».
Ο επικεφαλής της «Ανυπόταχτης Καισαριανής» 

Μιχάλης Μιλτσακάκης υπογράμμισε ότι η απο-
κάλυψη αποτελεί έφοδο της ιστορίας στο παρόν. 
Τόνισε τον οικουμενικό χαρακτήρα των φωτογρα-
φιών για την αντιφασιστική πάλη και το κομμου-
νιστικό κίνημα. Ζήτησε ελεύθερη χρήση για μη 
εμπορικές δραστηριότητες, επισημαίνοντας τον 
κίνδυνο της λογικής της αγοράς, και πρόσθεσε ότι 
τα τεκμήρια αυτά αποτελούν εργαλείο απόκρου-
σης της σύγχρονης επέλασης του νεοναζισμού και 

του ολοκληρωτικού καπιταλισμού.
Η Σταυρούλα-Μερσίνη Καμπάκα χαρακτήρισε 

το θέμα ως το πιο ιστορικό των τελευταίων ετών. 
Καταδικάζοντας τον βανδαλισμό του μνημείου, 
ξεκαθάρισε ότι η Καισαριανή δεν επιλέχθηκε τυ-
χαία, επειδή ήταν ανυπόταχτη. Δήλωσε εμφατι-
κά: «Η μνήμη των 200 δεν μεταφέρεται. Επιστρέ-
φει σπίτι της [...] στο Μουσείο ΕΑΜικής Εθνικής 
Αντίστασης». Εξέφρασε τη διαφωνία της να δοθεί 
υλικό στον Δήμο Χαϊδαρίου, υποστηρίζοντας πως 
ένα έκθεμα παγκόσμιας εμβέλειας πρέπει να εί-
ναι προσβάσιμο σε όλους στην Καισαριανή.

Η Άννα Παραγυιού σημείωσε ότι οι φωτογρα-
φίες έδωσαν «πρόσωπο [...] βλέμμα αγέρωχο [...] 
σώματα όρθια» σε αυτούς που τιμούνται κάθε 
Πρωτομαγιά. Υπογράμμισε πως το Σκοπευτήριο 
είναι ζωντανό βίωμα της πόλης και πρότεινε τη 
δημιουργία ενός ενεργού δικτύου αντιφασιστι-
κών πόλεων που θα διοργανώνει ανοικτά μα-
θήματα ιστορίας, ώστε η μνήμη να μετατραπεί σε 
καθημερινή πράξη δημοκρατίας.

Στην καταληκτική του τοποθέτηση, ο δήμαρ-
χος Ηλίας Σταμέλος, συμπύκνωσε το νόημα της 
ημέρας: «Κλείνοντας, νομίζω ότι είναι, επαναλαμ-
βάνω, μια ιστορική συζήτηση. Σταθήκαμε όλοι στο 
επίπεδο που έπρεπε [...] και νομίζω αυτό είναι μία 
παρακαταθήκη του Δημοτικού Συμβουλίου αυτού 
στον λαό της Καισαριανής».
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Αντιδράσεις του «Ιλισού» για το πάρκινγκ στην οδό Ιλισίων
Την έντονη διαφωνία του εξέφρασε 

δημόσια ο Σύλλογος «Ιλισός» απένα-
ντι στη διοίκηση του Δήμου Ζωγράφου, 
σχετικά με τη μετατροπή του ελεύθερου 
χώρου στη συμβολή των οδών Ιλισίων 
και Κερασούντος σε υπαίθριο πάρκινγκ.

Με επίσημη ανακοίνωσή του, το Δ.Σ. 
του συλλόγου απορρίπτει τον σχεδια-
σμό, χαρακτηρίζοντάς τον «απεγνωσμένη 
προσπάθεια της διοίκησης σε βάρος της 
υγείας των κατοίκων». Όπως τονίζουν, η 
περιοχή ασφυκτιά, καθώς «η αντιστοιχία 
πρασίνου στον δήμο μας είναι μόλις 1.5 
τετραγωνικά μέτρα ανά κάτοικο» και δεν 
υπάρχει πολυτέλεια για περαιτέρω τσι-

μεντοποίηση.
Ο Σύλλογος αντιπροτείνει τη δημιουρ-

γία χώρου υψηλού πρασίνου που θα 
λειτουργήσει ως ασπίδα στα πλημμυρικά 
φαινόμενα. Στόχος τους είναι ο χώρος, σε 
συνδυασμό με το απέναντι Θέατρο Ποτα-
μίτη και τα όμορα νεοκλασικά κτίρια, να 
αποτελέσει ένα «σπουδαίο πολιτιστικό 
στέκι αναψυχής, επικοινωνίας και πολιτι-
στικής δημιουργίας».

Το θέμα αναμένεται να απασχολήσει τη 
δημόσια συζήτηση της ΜΑΞΙΑΔΗΖ για τη 
στάθμευση, με τον Σύλλογο να δηλώνει 
σε αγωνιστική ετοιμότητα: «Ο αγώνας 
μας με τους κατοίκους θα φέρει την νίκη».

Μαζική παρουσία στην κοπή πίτας της «Συμμαχίας Δημιουργίας»

H δημοτική ομάδα της «Συμμαχίας Δημιουργίας» δίνει το «παρών» 
στην εκδήλωση.

Μεταξύ άλλων, οι Τάκη Θεοδωρικάκος και Σοφία Βούλτεψη 
(αριστερά στη φωτό) έδωσαν το «παρών» στην κοπή πίτας.

Σε μια κατάμεστη αίθουσα στη Βίλα Κοτο-
πούλη, η παράταξη «Συμμαχία Δημιουργίας 
για τον Δήμο Ζωγράφου» πραγματοποίησε 
τη Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου την εκδήλωση 
για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας 
της. Η προσέλευση των μελών και των φί-

λων της παράταξης ήταν ιδιαίτερα αυξημένη, 
επιβεβαιώνοντας τη δυναμική που διατηρεί ο 
συνδυασμός στη βάση των ψηφοφόρων του.

Ο επικεφαλής, Θεόδωρος Μετικαρίδης, 
υποδέχθηκε στελέχη της κυβέρνησης και 
της αυτοδιοίκησης, μεταξύ των οποίων τον 

Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης Τάκη 
Θεοδωρικάκο, τον Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης Βασίλη Σπανάκη, 
καθώς και την Υφυπουργό Μετανάστευσης 
και Ασύλου Σοφία Βούλτεψη. Στην εκδήλω-
ση παραβρέθηκε επίσης ο τέως Δήμαρχος 

Ζωγράφου, Γιάννη Καζάκος, 
μαζί με παλαιά και νέα στε-
λέχη του χώρου.

Η εκδήλωση έλαβε τον 
χαρακτήρα απόδοσης τιμής 
στη μνήμη του αείμνηστου 
Δημάρχου και ιδρυτή της 
παράταξης, Βασίλη Θώδα, 
με τις αναφορές στο έργο του 
να κυριαρχούν. Παράλληλα, 
υπογραμμίστηκε η ετοιμό-
τητα του συνδυασμού για τη 
διεκδίκηση της διοίκησης 
του Δήμου στις προσεχείς 
δημοτικές εκλογές, με στόχο 
τη συνέχιση της πολιτικής 
του παρακαταθήκης.

Το «παρών» έδωσαν οι δημοτικοί σύμ-
βουλοι Αναστασία (Τασία) Μπότου Αναστά-
σιος Καζάκος, Ειρήνη (Ρένα) Χαλκιαδάκη, 
Γεώργιος Γιαννακόπουλος, Αλέξανδρος 
Γκούμας, Βασίλειος Λάππας και Δημοσθέ-
νης Μπουλούκος.

ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ  ΚΙΝΗΣΗΣ «ΑΓΑΠΩ ΖΩΓΡΑΦΟΥ»
Παπαναστασόπουλος: «Συμμετέχετε ενεργά στα κοινά»

Με μεγάλη προσέλευση πολιτών πραγ-
ματοποιήθηκε στις 31/1 η εκδήλωση κοπής 
της πρωτοχρονιάτικης πίτας της Ανεξάρτητης 

Δημοτικής Κίνησης «Αγαπώ Ζωγράφου» στο 
καφέ ΡΟΔΑ στο Γουδή.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο επι-

κεφαλής της παράταξης, Κωστής Παπανα-
στασόπουλος, προχώρησε σε απολογισμό 
των δράσεων, τονίζοντας ότι τα διαχρονικά 
προβλήματα της πόλης απαιτούν υπεύθυνες 

συνεργασίες και δυναμικές διεκδικήσεις, 
μακριά από κομματικές αποχρώσεις. Πα-
ράλληλα, απηύθυνε κάλεσμα στους πολίτες 
για ενεργή συμμετοχή, ιδιαίτερα αυτή την 
περίοδο που τα μεγάλα έργα, όπως αυτό του 
μετρό, δοκιμάζουν την καθημερινότητά τους.

Επιπλέον, υπογράμμισε τη σταθερή πα-
ρουσία της κίνησης στα Δημοτικά Συμβού-
λια με τεκμηριωμένες προτάσεις, ξεκαθαρί-
ζοντας ότι δεν πρόκειται για μια ευκαιριακή 
ή καθαρά προεκλογική προσπάθεια, καθώς 
η παράταξη διαθέτει ενεργό γραφείο και συ-
νεχές έργο.

Την πίτα ευλόγησε ο πατέρας Παναγιώτης 
από την ενορία του Αγίου Θωμά. Η βραδιά 

ολοκληρώθηκε με ανταλλαγή ευχών και θερ-
μές ευχαριστίες προς τους τοπικούς φορείς, 
τον τύπο, αλλά και τα μέλη της παράταξης που 
προσέφεραν τα δώρα για τα φλουριά.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ: Εκ παραδρομής, στο τεύχος Ιανουαρίου, στο ρεπορτάζ για την κοπή πίτας του Συνδέσμου Παλαιών Ζωγραφιωτών (σελ. 8), αναγράφηκε λανθα-
σμένα το όνομα του νυν Προέδρου του Δ.Σ. Ζωγράφου. Η σωστή λεζάντα έχει ως εξής: «Αυτοδιοικητικοί στην κοπή πίτας. Από αριστερά βλέπουμε τον αντιδήμαρχο 
Κωνσταντίνο Πίτσιο, τον τέως δήμαρχο Ζωγράφου Γιάννη Καζάκο και τον επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης Θόδωρο Μετικαρίδη. Πίσω τους διακρίνουμε τους 
νυν και τέως προέδρους του Δημοτικού Συμβουλίου, Χαράλαμπο (Μπάμπη) Κρανιώτη και Παναγιώτη Χρηστιά αντίστοιχα. Φωτό: Σκονάκι Ζωγράφου.»

Οι δημοτικοί σύμβουλοι της παράταξης Σάκης Λύκας, Δημήτρης 
Δήμος και Κωστής Παπαναστασόπουλος (επικεφαλής).
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Το χρονικό των αποκριάτικων εκδηλώσεων στον Δήμο Ζωγράφου

Η νεολαία πρωτοστατεί στον χορό.

Έθιμο Τζάμαλα: Οι Ζωγραφιώτες χόρεψαν με κέφι 
γύρω από τη φωτιά.

Η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα Καφατσάκη ανάβει τη 
φωτιά.

Με την ολοκλήρωση των εκδηλώσεων της 
Καθαρής Δευτέρας, ο Δήμος Ζωγράφου ολο-
κλήρωσε το φετινό πρόγραμμα για το Καρνα-
βάλι και τα Κούλουμα, το οποίο περιλάμβανε 
δράσεις στην πόλη, αναβίωση εθίμων και πα-
ραδοσιακά γλέντια.

Οι φετινές διοργανώσεις ξεκίνησαν το Σάβ-
βατο 14 Φεβρουαρίου με την αποκριάτικη πα-
ρέλαση. Η διαδρομή ξεκίνησε από την πλατεία 
Τερζάκη και, μέσω των οδών Γρ. Αυξεντίου, 
Ούλωφ Πάλμε και Αλ. Παπάγου, κατέληξε στην 
πλατεία Άνοιξης. Στην παρέλαση συμμετείχαν 

καρναβαλιστές και τοπικοί φορείς, ενώ το πρό-
γραμμα στην πλατεία περιλάμβανε χορευτικές 
επιδείξεις από τη σχολή Releve και ζωντανή 
παραδοσιακή μουσική από το συγκρότημα 
«Ξέφραγο Αμπέλι».

Την επόμενη ημέρα, Κυριακή 15 Φεβρουα-
ρίου, το ενδιαφέρον μεταφέρθηκε στον εξωτε-
ρικό χώρο της Βίλας Ζωγράφου. Εκεί πραγ-
ματοποιήθηκε η αναβίωση του ηπειρώτικου 
εθίμου της «Τζαμάλας», σε συνεργασία με τον 
Σύνδεσμο Ηπειρωτών Ζωγράφου «Η Ήπει-
ρος». Κεντρικό σημείο της εκδήλωσης ήταν 

το άναμμα της μεγάλης φωτιάς, γύρω από την 
οποία στήθηκε χορός με τη συνοδεία ηπειρώ-
τικης κομπανίας, ενώ προσφέρθηκαν στους 
παρευρισκόμενους παραδοσιακά κεράσματα 
και κρασί.

Το πρόγραμμα συνεχίστηκε τη Δευτέρα 16 
Φεβρουαρίου στον Πολυχώρο «Αλέκα», με μια 
«Ρεμπέτικη Βραδιά». Η εκδήλωση πραγματο-
ποιήθηκε από τη Μικτή Χορωδία, την Ορχήστρα 
και το Χορευτικό Τμήμα του Συνδέσμου Παλαι-
ών Ζωγραφιωτών. Την καλλιτεχνική επιμέλεια 
της συναυλίας είχε ο μαέστρος Τάκης Ρούσσος, 

παρουσιάζοντας ένα αφιέρωμα στο αστικό λα-
ϊκό τραγούδι.

Ο κύκλος των εορτασμών έκλεισε την Κα-
θαρά Δευτέρα, 23 Φεβρουαρίου, στο Πάρκο 
Γουδή. Η εκδήλωση για τα Κούλουμα ξεκίνη-
σε το μεσημέρι, με τον Δήμο να προσφέρει τα 
καθιερωμένα σαρακοστιανά εδέσματα στους 
πολίτες που επέλεξαν το πάρκο για το πέταγ-
μα του χαρταετού. Το μουσικό πρόγραμμα της 
ημέρας ανέλαβαν ο Νίκος Φάκαρος και οι 
«Musicaroi», παρουσιάζοντας ένα ρεπερτόριο 
με παραδοσιακούς και νησιώτικους σκοπούς.

Στιγμιότυπο από την καρναβαλική παρέλαση.

Ο κόσμος βγήκε μαζικά στο Πάρκο Γουδή για να 
γιορτάσει την Καθαρά Δευτέρα

«Σκούπα» για Σαράβαλα στου Ζωγράφου

Με εντατικούς ρυθμούς συνεχίζει ο Δήμος 
Ζωγράφου την επιχείρηση απελευθέρωσης 
δημόσιου χώρου από εγκαταλελειμμένα 
οχήματα. Το επταήμερο 13 έως 20 Φεβρου-
αρίου, οι αρμόδιες υπηρεσίες απομάκρυναν 
συνολικά έξι οχήματα από διάφορες γειτονιές 
της πόλης.

Συγκεκριμένα, στις πραγ-
ματοποιήθηκαν τέσσερις 
απομακρύνσεις στην περιο-
χή του Γουδή (οδοί Κοκκι-
νοπούλου, Ωρίωνος, Λου-
λουδιών και Ευδήλου), ενώ 
απομακρύνθηκαν δύο ακό-
μη οχήματα από τις οδούς 
Αγίας Ελένης και Μεγάλου 
Αλεξάνδρου.

Η δημοτική αρχή υπεν-
θυμίζει ότι η διαδικασία 
είναι σύνθετη και απαιτεί 
συγκεκριμένα στάδια κα-
ταγραφής πριν την τελική 

απομάκρυνση, ενώ ζητά τη συμβολή των κα-
τοίκων για τον εντοπισμό νέων εστιών.

INFO: Για αναφορά εγκαταλελειμμένων 
οχημάτων, οι πολίτες μπορούν να καλούν στο 
210 7782945 (Δευτέρα έως Πέμπτη, 08:00 – 
14:00).

Νέα δέντρα στη Λ. Γρηγορίου Αυξεντίου

Με 110 νέα μεγάλα δέντρα ολοκληρώθη-
καν οι φυτεύσεις στη Λεωφόρο Γρηγορίου 
Αυξεντίου με ταυτόχρονη εκρίζωση των ξε-

ρών κορμών όπου ήταν απαραίτητο.
Υπενθυμίζεται πως τα δένδρα αυτά αντικα-

θιστούν τις άρρωστες μουριές που εκριζώθη-
καν από τη Γρ. Αυξεντίου.
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[Πολιτισμός

Η Ιστορία ζωντανεύει στο μυθιστόρημα του Σπύρου Τζόκα 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ «ΑΤΑΙΡΙΑΣΤΟ ΒΑΛΣ» ΣΤΟΥ ΖΩΓΡΑΦΟΥ

Ο Σπύρος Τζόκας.
Το πάνελ της βιβλιοπαρουσίασης: Νικόδημος Κατσαρέλλης, Νίκος 

Βερλέκης και Αγλαΐα Κυρίτση. Η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα Καφατσάκη.

Ένα ταξίδι στη σύγχρονη Ιστορία της Ελλά-
δας και στους κοινωνικούς αγώνες του λαού 
προσέφερε η παρουσίαση του νέου βιβλίου του 
Σπύρου Τζόκα, «Αταίριαστο Βαλς», που κυκλο-
φορεί από τις εκδόσεις «Σύγχρονη Εποχή». Η 
εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 11 
Φεβρουαρίου στο Μουσείο «Μαρίκα Κοτοπού-
λη» στου Ζωγράφου, ανέδειξε τα πολιτικά και 
ανθρώπινα μηνύματα του μυθιστορήματος.

Τη συζήτηση συντόνισε ο πρόεδρος του Δη-
μοτικού Συμβουλίου Καισαριανής, ιατρός Νι-
κόδημος Κατσαρέλης, δίνοντας τον λόγο στην 
Αγλαΐα Κυρίτση, δημοσιογράφο και επικεφα-
λής της «Λαϊκής Συσπείρωσης» Βορείου Αιγαί-
ου, και στον Αντρέα Καραβίδα, επικεφαλής της 
«Λαϊκής Συσπείρωσης» Ζωγράφου. Μέσα από 
τις τοποθετήσεις τους φωτίστηκε η πλοκή του 
βιβλίου, η οποία εκτυλίσσεται σε μια προσφυγι-

κή γειτονιά της Αθήνας στα μέσα της δεκαετίας 
του 1960. Εκεί διασταυρώνονται οι ζωές δύο 
άγνωστων μεταξύ τους ανθρώπων: του κυρ-
Παντελή Περιμένη, γιου δωσίλογου, και του 
μικρού Αχιλλέα Σεμελή, εγγονού κομμουνιστή, 
με φόντο τα ταραγμένα γεγονότα από τους Λα-
μπράκηδες και την «αποστασία» του 1965 έως 
τη σύγχρονη καπιταλιστική κρίση.

Η κ. Κυρίτση τόνισε ότι το έργο υπερβαίνει 
τη λογοτεχνία, αποτελώντας ένα ταξίδι στην 
Ιστορία, μια «πολιτική πράξη» και έναν αδιάκο-
πο «χορό μνήμης». Αναφέρθηκε εκτενώς στην 
Καισαριανή ως διαχρονικό σύμβολο αντίστα-
σης, σημειώνοντας ότι το βιβλίο δεν ζητά απλώς 
συγκίνηση, αλλά καλεί τον αναγνώστη να πάρει 
θέση απέναντι στα πράγματα. Από την πλευρά 
του, ο κ. Καραβίδας εστίασε στον συμβολισμό 
του τίτλου, εξηγώντας πως το «αταίριαστο βαλς» 

καθρεφτίζει μια κοινωνία όπου οι άνθρωποι 
ζουν μαζί, αλλά όχι ισότιμα. Υπογράμμισε ότι ο 
συγγραφέας αποτυπώνει με ρεαλισμό την ανει-
ρήνευτη σύγκρουση μεταξύ κεφαλαίου και ερ-
γασίας, προβάλλοντας ανθρώπους με αληθινές 
αντιφάσεις και αδυναμίες.

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν εκ-
πρόσωποι της Τοπικής Διοίκησης, μεταξύ των 
οποίων ο δήμαρχος Καισαριανής Ηλίας Στα-
μέλος, η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα Καφατσά-
κη και η αντιδήμαρχος Πολιτισμού Ζωγράφου 
Βάσω Στρακαντούνα. Τη βραδιά πλαισίωσαν 
καλλιτεχνικά οι ηθοποιοί Βέρα Μακρομαρίδου 
και Νίκος Βερλέκης, που διάβασαν επιλεγμένα 
αποσπάσματα, ενώ ο Τάκης Κωνσταντακόπου-
λος ερμήνευσε τραγούδια με τη συνοδεία του 
Γιώργου Γουρζουλίδη στο πιάνο. Η εκδήλωση 
ολοκληρώθηκε με τον Σπύρο Τζόκα να συνομι-

Ο Ανδρέας Καραβίδας.

λεί με το κοινό και να υπογράφει αντίτυπα στον 
χώρο, όπου λειτουργούσε βιβλιοπωλείο της 
«Σύγχρονης Εποχής».

« Έφυ γε »  η  Ελέν η  Αρβελέρ
Η ιστορικός και βυζαντινολόγος Ελένη 

Γλύκατζη-Αρβελέρ απεβίωσε τη Δευτέρα 
16 Φεβρουαρίου 2026, σε ηλικία 99 ετών. 
Γεννήθηκε στις 29 Αυγούστου 1926 στον 
αριθμό 21 της οδού Κοινωνίας των Εθνών 
στον Βύρωνα (η οποία μετονομάστηκε αρ-
γότερα σε Ιωάννου Μεταξά και σήμερα ονο-
μάζεται Κολοκοτρώνη). Οι γονείς της ήταν 
πρόσφυγες από την Προύσα της Μικράς 
Ασίας που μεγάλωσαν τα έξι παιδιά τους σε 
ένα προσφυγικό σπίτι. Ως μαθήτρια φοίτησε 
στο 4ο Δημοτικό Σχολείο (Χαραλαμπόπου-
λου) στον Βύρωνα και στη συνέχεια στο 7ο 
Γυμνάσιο Θηλέων στο Παγκράτι. Κατά τη δι-
άρκεια της Κατοχής, εντάχθηκε στην Ενιαία 
Πανελλαδική Οργάνωση Νέων (ΕΠΟΝ).

Η ακαδημαϊκή της σταδιοδρομία πραγμα-
τοποιήθηκε κατά κύριο λόγο στη Γαλλία. Το 

1967 ανέλαβε τη θέση της προέδρου του τμή-
ματος Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο της Σορβόν-
νης, αποτελώντας την πρώτη γυναίκα σε αυτή 
τη θέση. Το 1976 εξελέγη πρόεδρος του Πανε-
πιστημίου Paris 1 Panthéon-Sorbonne, ούσα η 
πρώτη γυναίκα στο συγκεκριμένο αξίωμα στην 
700χρονη ιστορία του ιδρύματος. Παράλληλα, 
διετέλεσε διευθύντρια του Κέντρου Έρευνας 
Βυζαντινής Ιστορίας και Πολιτισμού καθώς και 
πρόεδρος του Κέντρου Ζορζ Πομπιντού.

Ο δεσμός της με την πόλη επισφραγίστηκε 
τον Δεκέμβριο του 2024, όταν αναδείχθηκε 
«Βυρωνιώτισσα του Αιώνα» έπειτα από διαδι-
κτυακή ψηφοφορία των δημοτών, στο πλαίσιο 
των 100 χρόνων από την ίδρυση του Δήμου.

Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε δημοσία δα-
πάνη την Παρασκευή 20 Φεβρουαρίου 2026, 
στη Μητρόπολη Αθηνών. Βάσει δικής της επι-

θυμίας να επιστρέψει στην πόλη όπου εγκα-
ταστάθηκαν οι πρόσφυγες γονείς της, η ταφή 
πραγματοποιήθηκε στο Δημοτικό Κοιμητή-
ριο Βύρωνα το απόγευμα της ίδιας ημέρας. 
Το Δημοτικό Συμβούλιο Βύρωνα αναμένεται 
να λάβει αποφάσεις για την απόδοση περαι-
τέρω τιμών κατά την προσεχή του συνεδρί-
αση.
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[Καισαριανή - Συνέντευξη]

«Η σχέση μου με τον Μικρασιατικό Σύλλογο Καισαριανής είναι σχέση ζωής»
ΒΙΒΗ ΒΟΥΤΣΕΛΑ, ΧΟΡΑΡΧΗΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Συνέντευξη στον Φλοράν Σελάϋ.

Βιβή, έχουν περάσει 10 χρόνια μετά 
την τελευταία μας συνέντευξη. Ποια 
ήταν η μεγαλύτερη εξέλιξη στην καλ-
λιτεχνική σου ταυτότητα και πώς προ-
σεγγίζεις πια το «βάρος» του παραδο-
σιακού τραγουδιού; 

Καταρχάς, θέλω να σε ευχαριστήσω για 
τη φιλοξενία. Το γεγονός ότι δέκα χρόνια 
μετά, είμαστε πάλι εδώ και μιλάμε, είναι 
συγκινητικό, γιατί σημαίνει ότι η επικοινω-
νία μας είναι ουσιαστική. Μέσα στη δεκαε-
τία που πέρασε συνέβησαν πολλά. Δεν είναι 
μόνο τα καλλιτεχνικά δρώμενα που ωρι-
μάζουν έναν καλλιτέχνη. Οι εξελίξεις στον 
κοινωνικό και προσωπικό του χώρο τον 
επηρεάζουν και τον διαμορφώνουν. Σημα-
ντικός σταθμός τα χρόνια αυτά ήταν σίγουρα 
η «Καρδιοκλέφτρα, με επανεκτελέσεις προ-
πολεμικών σμυρναίικων και ρεμπέτικων. 
Πέρα από αυτό όμως, ήρθε η δοκιμασία του 
covid –η αναγκαστική παύση ήταν καταλυ-
τική– και επίσης τα χρόνια αυτά έγινα μητέ-
ρα. Οπότε, ναι, τώρα που το σκέφτομαι συ-
νολικά, η δεκαετία αυτή ήταν καθοριστική 
για την εξέλιξη και τον τρόπο που βλέπω το 
τραγούδι, όσο και τη ζωή γενικότερα. Είμαι 
πιο κατασταλαγμένη τώρα, γιατί έχω ξεκα-
θαρίσει ότι εκτός από τη φωνή, πρέπει να 
δίνεις στον κόσμο την προσωπική σου μνή-
μη μέσα από τα τραγούδια. Να του δίνεις την 
ευκαιρία να αισθάνεται, να σκέφτεται και να 
ψυχαγωγείται. Δεν είναι μονοδιάστατη η 
σημασία του τραγουδιού. Η τέχνη εμπεριέ-
χει την έννοια της μνήμης, είτε αυτής που 
φέρουμε ως καλλιτέχνες, είτε αυτής που 
δημιουργούμε! Το τραγούδι, πρέπει να σε 
κάνει να θυμάσαι!

Στο μεσοδιάστημα κυκλοφόρησες 
την «Καρδιοκλέφτρα» (2020). Πόσο 
μεγάλη πρόκληση ήταν να δώσεις 
έναν «φρέσκο» ήχο σε παλιά τρα-
γούδια και τι κρατάς από τη συνερ-
γασία σου με τον ερευνητή Παναγιώ-
τη Κουνάδη και τον ενορχηστρωτή 
Κυριάκο Γκουβέντα; 

Είναι πάντα μεγάλο στοίχημα να περάσεις 
τραγούδια του παρελθόντος στο σήμερα. Τα 
τραγούδια είναι ένας ζωντανός οργανισμός. 
Ζουν και υπάρχουν μέσα από εμάς. Εφόσον 
τα πιστεύουμε και μας αρέσουν, μπορούμε 
να υποστηρίξουμε τη διαχρονικότητά τους. 
Με τον κύριο Κουνάδη γνωριζόμαστε πολ-
λά χρόνια. Ήταν παρών από όταν ο δίσκος 
ήταν απλά μια σκέψη. Με βοήθησε στην 
επιλογή των τραγουδιών, όσο και ηθικά. 
Με τον Κυριάκο Γκουβέντα γνωριστήκαμε 
μέσα από αυτή τη συνεργασία και έκτοτε 
δεν σταματήσαμε. Πρόκειται για δύο εκλε-
κτούς ανθρώπους που ήταν και είναι κοντά 
μου, έτοιμοι να ακούσουν και να λύσουμε 
από κοινού κάθε προβληματισμό.

Ως χοράρχης του Μικρασιατικού 
Συλλόγου Καισαριανής, πώς είδες 
να εξελίσσεται η χορωδία; Και πόσο 
βαρύ είναι το χρέος διατήρησης της 
προσφυγικής μνήμης στις νέες γε-
νιές; 

Η σχέση μου με τον Μικρασιατικό Σύλ-
λογο είναι σχέση ζωής, όχι απλή συνερ-
γασία! Η χορωδία μεγάλωσε, τραγούδησε 
πολύ, ταξίδεψε. Πριν δέκα χρόνια, ήσουν 
ο πρώτος που του ανακοίνωσα τη δημι-

ουργία Χορωδιακού Φεστιβάλ. Από τότε 
έχει γίνει σημείο αναφοράς πανελληνίως, 
καθώς συμμετέχουν χορωδίες υψηλού 
επιπέδου. Ήταν μια σκέψη που ήθελα πολύ 
να πετύχει και το καταφέραμε. Φέτος, στις 
14 Μαρτίου, θα ταξιδέψουν για να τραγου-
δήσουν χορωδίες από την Αλεξανδρούπο-
λη, το Ηράκλειο της Κρήτης και τη Θεσ-
σαλονίκη. Η μουσική μας έχει έντονη την 
έννοια της μνήμης. Η φόρτιση είναι πάντα 
μεγάλη, όπως και το βάρος της ευθύνης να 
πληροφορηθεί ο κόσμος σήμερα τι συνέβη 
το 1922. Οι παραστάσεις αυτές έχουν τον 
ρόλο της διατήρησης μιας κουλτούρας που 
ο φυσικός της χώρος μοιράστηκε μετά από 
τραγικά γεγονότα. Είναι χρέος μας να δημι-
ουργούμε τις συνθήκες ώστε ο κόσμος να 
θυμάται! Γι’ αυτό με απασχολεί διαχρονικά 
και η μεταλαμπάδευση στις νεότερες γε-
νιές. Οι συνθήκες δεν είναι εύκολες, ωστό-
σο προσπαθούμε.

Φέτος εμφανίζεσαι σταθερά στις 
«1002 Νύχτες». Τι αναζητά ο κόσμος 
σήμερα στα ρεμπέτικα; Πρόσφατα, 
όμως, σε είδαμε να παντρεύεις το 
Tango με τα παραδοσιακά μαζί με τη 
Ζωή Τηγανούρια. Πώς βιώνεις αυτά 
τα «παντρέματα»;

Το ρεμπέτικο και σμυρναίικο τραγούδι 
είναι πάντα επίκαιρο. Ευτυχώς δεν λείπουν 
οι σκηνές όπου ο κόσμος μπορεί να τα 
ακούσει και να διασκεδάσει. Πάντα ωστόσο 
υπάρχει ανάγκη για μεγαλύτερη προβολή. 
Με τη Ζωή Τηγανούρια φτιάξαμε μια μου-
σική παράσταση όπου η Σμύρνη συνάντησε 
την Αργεντινή. Πέτυχε, γιατί το πιστεύουμε 

και το γνωρίζουμε αρκετά ώστε να το στη-
ρίξουμε. Η δημιουργία εμπεριέχει έντονα 
τη συνάντηση διαφορετικών πολιτισμών. 
Ας μην ξεχνάμε ότι στη Σμύρνη και την 
Κωνσταντινούπολη αυτό ακριβώς γινό-
ταν. Μπορεί τα ηχοχρώματα και οι γεω-
γραφικές περιοχές να είναι διαφορετικές, 
κοινό όμως είναι το έντονο συναίσθημα. 
Και στους δύο πολιτισμούς η μουσική έχει 
τεράστια σημασία στην καθημερινότητα. 
Επειδή, λοιπόν, είμαι πολύ ενθουσιασμένη 
από την επιτυχία αυτής της συνύπαρξης, 
σας λέω ότι θα έχει και συνέχεια!

Με ρίζες από Εύβοια, Κωνσταντι-
νούπολη και Πόντο, νιώθεις ότι όταν 
τραγουδάς αφηγείσαι την οικογενει-
ακή σου ιστορία; Τέλος, τι δισκογρα-
φικά σχέδια υπάρχουν για το μέλλον; 

Η καταγωγή μου με έχει καθορίσει, όχι 
μόνο επαγγελματικά. Γυρίζοντας πίσω και 
αναζητώντας τους λόγους που έγινα τρα-
γουδίστρια, η απάντηση είναι ότι καταρχάς 
ήθελα να μοιραστώ την ιστορία της οικογέ-
νειάς μου με τον κόσμο, σαν να αφηγούμαι 
ένα παραμύθι. Και πάλι θα είσαι ο πρώτος 
που θα το ανακοινώσω: Τις επόμενες ημέ-
ρες κυκλοφορεί το πρώτο από μια σειρά 
τραγουδιών που ετοιμάζουμε με τη Ζωή 
Τηγανούρια. Πρόκειται για σύγχρονα τρα-
γούδια πάνω σε παραδοσιακούς δρόμους. 
Είναι μια συνεργασία για την οποία χαίρο-
μαι πολύ, γιατί η Ζωή έχει μια συνθετική 
γραμμή που μου ταιριάζει και έρχεται να 
συνδράμει ακριβώς στον προβληματισμό 
μας για τη μεταλαμπάδευση των παραδο-
σιακών ακουσμάτων στις νεότερες γενιές.

Στιγμιότυπο από το Χορωδιακό Φεστιβάλ Δήμου Καισαριανής.
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[Καισαριανή]

Η «ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ» ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΩΣ ΙΣΧΥΡΟΣ ΠΟΛΟΣ
Πίτα συσπείρωσης έκοψε η Σταυρούλα Καμπάκα

Η Σταυρούλα Μερσίνη-Καμπάκα δεσμεύτηκε για σκληρή 
δουλειά χωρίς κομματικές ταυτότητες, πιστεύοντας όχι στο 
«εγώ», αλλά στο «μαζί». Η αίθουσα του δημαρχείου ήταν κατάμεστη.

O πρώην δήμαρχος Καισαριανής Αντώνης Καμπάκας απευθύνει χαιρετισμό στους 
παρευρισκόμενους.

Ένα ξεκάθαρο μήνυμα αναβίωσης και 
δυναμικής συνέχειας εξέπεμψε η δημοτική 
παράταξη «Καισαριανή Δημιουργία» και η 
επικεφαλής της, Σταυρούλα-Μερσίνη Κα-
μπάκα, μέσα από τη μαζική τους εκδήλωση 
για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας. Η 
πολυπληθής συγκέντρωση, που έλαβε χώρα 
στις 9 Φεβρουαρίου στο δημαρχείο της πό-
λης, υπερέβη τον εθιμοτυπικό της χαρακτήρα, 
επιβεβαιώνοντας το ισχυρό αποτύπωμα της 
παράταξης της οποίας είχε ηγηθεί ο πρώην 
δήμαρχος Καισαριανής Αντώνης Καμπάκας.

Υπενθυμίζεται ότι η σημερινή επικεφαλής 
της παράταξης εξελέγη για πρώτη φορά στο 
Δημοτικό Συμβούλιο το 2023, ως δημοτική 
σύμβουλος της αντιπολίτευσης. Στις εκλογές 
εκείνες, κατήλθε ως επικεφαλής της «Καισα-
ριανής Δημιουργίας» συμμετέχοντας στη σύ-
μπραξη «Ενωμένη Καισαριανή», στην οποία 
συμμετείχαν επίσης η «Καισαριανή Τώρα» 
του τότε δημάρχου Χρήστου Βοσκόπουλου 
και η «Συνεργασία Πολιτών» της Άννας Πα-
ραγυιού. Η φετινή πολυπληθής και αυτόνομη 
εκδήλωση σηματοδοτεί τη διακριτή οργανω-
τική πορεία της παράταξης.

Κατά την ομιλία της, η Σταυρούλα-Μερσίνη 
Καμπάκα καλωσόρισε τα μέλη και τους φίλους 
της παράταξης, τονίζοντας ότι η ομάδα αυτή 
αποτελεί δύναμη. Κάνοντας αναδρομή στην 
20ετή πορεία της «Καισαριανής Δημιουργί-
ας», υπενθύμισε τους αγώνες των ανθρώπων 
που κράτησαν την πόλη όρθια και ζωντανή 
σε δύσκολες εποχές. Όπως σημείωσε χαρα-
κτηριστικά για τα στελέχη που διοίκησαν στο 
παρελθόν, ήταν εκείνοι «που ανέλαβαν και 
παρέδωσαν ένα αύριο χωρίς δεσμεύσεις και 
χρέη του παρελθόντος και που έβαλαν πρώτο 
τον πολίτη όταν οι συνθήκες ήταν ασφυκτικές». 
Η συγκεκριμένη αναφορά συνιστά μια σαφή 
υπενθύμιση της οικονομικής εξυγίανσης και 
του περιορισμού του χρέους που επιτεύχθηκε 
επί της θητείας του Αντώνη Καμπάκα. 

Περνώντας στο παρόν, η επικεφαλής της 
παράταξης άσκησε αυστηρή κριτική στη ση-
μερινή εικόνα του δήμου, κάνοντας λόγο για 
μια σκληρή πραγματικότητα. Αναφέρθηκε 
εκτενώς στο κυκλοφοριακό χάος, την έλλει-
ψη χώρων στάθμευσης και την ανύπαρκτη 
δημοτική συγκοινωνία. Έκρουσε τον κώδω-
να του κινδύνου για τα επικίνδυνα σχολεία, 
ενώ εξέφρασε την έντονη λύπη της που εν έτει 
2026 τα παιδιά στερούνται ασφαλείς παιδικές 

χαρές, με την κεντρική παιδική χαρά της πό-
λης να παραμένει κλειστή για τρίτη χρονιά. 
Παράλληλα, στηλίτευσε την απουσία ασφα-
λών πεζοδρομίων για μητέρες, ηλικιωμένους 
και άτομα με αναπηρία, καθώς και τη στασι-
μότητα στον πολιτισμό, σχολιάζοντας πως τα 
αυτονόητα θεωρούνται πλέον πολυτέλεια.

Από το 2023 που βρίσκεται στο Δημοτικό 
Συμβούλιο, η Σταυρούλα-Μερσίνη Καμπά-
κα ξεκαθάρισε πως αρνείται να συνηθίσει τη 
μετριότητα. Υπενθύμισε τις παρεμβάσεις της, 
όπως την επαναφορά του θέματος της υπο-
γειοποίησης της Λεωφόρου Εθνικής Αντιστά-
σεως. Πρόκειται για τη δημιουργία μιας υπό-
γειας αστικής σήραγγας βάσει εγκεκριμένης 
μελέτης που είχε προτείνει η παράταξη εδώ 
και 20 χρόνια, με κύριο σκοπό την κυκλοφο-

ριακή αποσυμφόρηση της Καισαριανής. Το 
έργο αυτό, αν και υπερβαίνει τις δυνατότητες 
υλοποίησης ενός Δήμου, αποτελεί μια στρα-
τηγική διεκδίκηση από την κεντρική κυβέρ-
νηση, κατά τα πρότυπα της αντίστοιχης διεκδί-
κησης της αστικής σήραγγας Ηλιούπολης από 
τον ομώνυμο Δήμο. Επεσήμανε επίσης την 

απώλεια χρηματοδοτήσεων για τις δημοτικές 
συγκοινωνίες, τις πιέσεις προς το Πανεπιστή-
μιο για τον δρόμο της Πανεπιστημιούπολης, 
το αίτημα για ελέγχους των σχολείων και τα 
μέτρα ανακούφισης για την τοπική αγορά. 
Κλείνοντας, δεσμεύτηκε για σκληρή δουλειά 
χωρίς κομματικές ταυτότητες, πιστεύοντας όχι 
στο «εγώ», αλλά στο «μαζί».

Η ευρεία πολιτική αποδοχή της εκδήλωσης 
αποτυπώθηκε στις παρουσίες, με τον αρχι-
μανδρίτη π. Σιλουανό να ευλογεί την πίτα. Σε 
μία κίνηση με ιδιαίτερο συμβολισμό, ο πρώτος 
που κλήθηκε να λάβει κομμάτι ήταν ο πρώην 
δήμαρχος, ιδρυτής της παράταξης και πατέ-
ρας της επικεφαλής, Αντώνης Καμπάκας. Το 
«παρών» έδωσαν ο τέως δήμαρχος Χρήστος 
Βοσκόπουλος, η βουλευτής Λακωνίας Νάγια 
Γρηγοράκου, η δημοτική σύμβουλος και επι-
κεφαλής της «Συνεργασίας Πολιτών» Άννα 
Παραγυιού, και ο περιφερειακός σύμβουλος 
Σπύρος Αγγέλης.

Από τις τοπικές οργανώσεις παρευρέθη-
καν η πρόεδρος της ΤΟ ΝΔ Καισαριανής Σ. 
Καλλιαμβάκου, το μέλος της ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ Π.Σ. 
Α. Ρώτας, ο γραμματέας της ΤΟ ΠΑΣΟΚ Κί-
νημα Αλλαγής Καισαριανής Π. Λυκούδης, ο 
Σ. Αλεξόπουλος από τη Νέα Αριστερά, και η 
γραμματέας του Κινήματος Δημοκρατίας Χ. 
Κωτσόβολη. Παρέστησαν επίσης οι πρώην 
αντιδήμαρχοι και ιδρυτικά μέλη Δ. Βούρλος 
και Α. Λυκούδης, ο πρώην αντιδήμαρχος και 
ιδρυτής της Π.Ο.Υ. Μ. Κιτσέλλης, ο πρόεδρος 
της Νήαρ Ηστ Δ. Νικολαΐδης και η πρόεδρος 
του 2ου Συστήματος Προσκόπων Α. Φώσκο-
λου. Τέλος, τα κομμάτια τους έλαβαν τα μέλη 
της παράταξης: Αγγελική Γαβρίλη, Γιάννης 
Γκογκόπουλος, Νίκος Έξαρχος, Μάνος Κα-
νέλλης, Μαριάννα Καραφά-Κορακάκη, Πέ-
τρος Καρεκλάς, Αναστασία Καρκούλια, Κα-
τερίνα Κουστουμπέκη, Γιώργος Λυκούδης, 
Πόπη Σακαλή, Κατερίνα Χαλικιά και Απόστο-
λης Χατζηστεφάνου.
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[Αρθρογραφία]

Η απόρρ ιψη  του  « τόκου τ ιμωρ ίας »

Της Παταπίας Καπράλου, Δικηγόρου. 

Η πρόσφατη απόφαση του Αρείου Πά-
γου σχετικά με τον τρόπο υπολογισμού 
του τόκου στα δάνεια που έχουν υπαχθεί 
στον νόμο 3869/2010, ευρύτερα γνωστό 
ως «νόμο Κατσέλη», δίνει πλέον σαφείς 

και ξεκάθαρες κατευθύνσεις τόσο στη δι-
καστηριακή πρακτική, όσο και στο ευρύ-
τερο πλαίσιο ρύθμισης των οφειλών των 
υπερχρεωμένων νοικοκυριών.

Το Ανώτατο Δικαστήριο, με τη νομολογία 

του, επιβεβαίωσε ότι ο τόκος που εφαρ-
μόζεται στις ρυθμίσεις του «νόμου Κατσέ-
λη» δεν μπορεί να λειτουργεί τιμωρητικά 
εις βάρος του οφειλέτη, αλλά οφείλει να 
υπηρετεί τον βασικό σκοπό του νομοθέτη: 
τη ρεαλιστική και βιώσιμη επανένταξη του 
πολίτη στην οικονομική ζωή. Η δικαστική 
αυτή κρίση ενισχύει την ασφάλεια δικαί-
ου και αποσαφηνίζει ένα ζήτημα που επί 
χρόνια δημιουργούσε αβεβαιότητα στους 
δανειολήπτες καθώς ελλόχευε ο κίνδυνος 
υπέρμετρης επιβάρυνσης τους και πιθα-
νής αδυναμίας πληρωμής. 

Η απόφαση αυτή δεν μπορεί να ιδωθεί 
αποκομμένα από τη συνολική προσπάθεια 
που καταβάλλεται τα τελευταία χρόνια για 
τη ρεαλιστική βιώσιμη διαχείριση του 
ιδιωτικού χρέους. Η εμπειρία της δεκα-
ετούς οικονομικής κρίσης μας έδειξε ότι 
η υπερχρέωση δεν αποτελεί μόνο ατο-
μικό πρόβλημα, αλλά βαθιά κοινωνικό 
και αναπτυξιακό ζήτημα. Χωρίς λειτουρ-
γικούς μηχανισμούς ρύθμισης και χωρίς 
κοινωνική συνοχή, καμία οικονομία δεν 
μπορεί να ανακάμψει ουσιαστικά και σε 
βάθος χρόνου. Eπίσης, η εμπειρία των 
πολλαπλών κρίσεων μάς έδειξε ότι δεν 
υπάρχουν «μαγικές» λύσεις και ότι ο 
λαϊκισμός, ειδικά σε θέματα οικονομίας, 
οδηγεί σε αυταπάτες που ενισχύουν τη 
δυσπιστία των πολιτών προς το κράτος. 

Σε αυτό το πλαίσιο, οι μεταρρυθμίσεις 
που έχουν θεσπιστεί από την κυβέρνη-
ση, με αιχμή τον εξωδικαστικό μηχανισμό 
αλλά και τα νέα εργαλεία έγκαιρης ρύθμι-
σης, κινούνται προς τη σωστή κατεύθυν-
ση: λιγότερη δικαστική εμπλοκή, περισ-
σότερες λύσεις στην πράξη και ισορροπία 
ανάμεσα στην κοινωνική προστασία και 
τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα.

Κατά μία έννοια, η νομολογία του Αρεί-
ου Πάγου έρχεται να συμπληρώσει θεσμι-
κά αυτή την πολιτική, διότι υπογραμμίζει 
πως η αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους 
απαιτεί σαφείς κανόνες και δικαιοσύνη, 
μακριά από ιδεοληψίες και με γνώμονα 
την κοινωνική συνοχή και τη συμπεριλη-
πτική οικονομική ανάπτυξη

Το ζητούμενο για την επόμενη ημέρα 
είναι η περαιτέρω ενίσχυση ενός συνε-
κτικού πλαισίου ρυθμίσεων, που θα δίνει 
δεύτερες ευκαιρίες σε όσους αποδεδειγ-
μένα αδυνατούν να αποπληρώσουν τις 
οφειλές τους, θα αποτρέπει τη δημιουργία 
νέων «κόκκινων» δανείων και θα επιτρέ-
πει στην οικονομία να προχωρά μπροστά 
με σταθερό βηματισμό. Επομένως, η από-
φαση του Αρείου Πάγου αποτελεί θετικό 
βήμα προς αυτή την κατεύθυνση και ένα 
σαφές μήνυμα ότι το κράτος δικαίου μπο-
ρεί και πρέπει να λειτουργεί ως μέρος της 
λύσης.

Η εκτέλεση των 200 Ελλήνων, από τους φασίστες κατακτητές!

Γράφει ο Μάνος Κιτσέλλης, 
Εκπαιδευτικός - Πληροφορικός, Συνεργάτης Υπουργού Ανάπτυξης, τέως Αντιδήμαρχος 

Καισαριανής

Πολλά γράφτηκαν αυτές τις ημέρες με 
αφορμή τις φωτογραφίες των 200 εκτελε-
σθέντων στην Καισαριανή.

Άλλοι μίλησαν για 200 κομμουνιστές. 
Άλλοι για περίπου 175 κομμουνιστές και 
οι υπόλοιποι από τον ευρύτερο αριστερό 
ή εργατικό χώρο, πατριώτες. Ξανά αριθ-

μοί, ξανά ταμπέλες, ξανά διαχωριστικές 
γραμμές. Αναλύσεις, «αποκαλύψεις», 
ερμηνείες. Ο ένας έδινε τον άλλον, λένε 
κάποιοι. Πάθη, φανατισμοί, κομματικές 
αναγνώσεις. Και κάπου εκεί, χάνεται το 
ουσιώδες.

Στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής δεν 

εκτελέστηκαν ιδεολογίες. Δεν εκτελέστη-
καν κομματικές ταυτότητες. Εκτελέστηκαν 
άνθρωποι. Νέοι άνθρωποι, στην πλειοψη-
φία τους. Με οικογένειες. Με όνειρα. Με 
σχέδια που δεν πρόλαβαν να γίνουν ζωή. 
Ζωές που κόπηκαν βίαια την 1η Μαΐου 
1944, από τους φασίστες κατακτητές, σε μια 
από τις πιο σκοτεινές στιγμές της Κατοχής.

Η Ιστορία δεν είναι πεδίο για να συνεχί-
ζουμε τις μάχες του χθες. Δεν είναι όπλο για 
να δικαιώσουμε τις βεβαιότητές μας. Είναι 
καθρέφτης. Και αν τον σπάμε κάθε φορά 
που δεν μας βολεύει η εικόνα του, τότε δεν 
θέλουμε αλήθεια• θέλουμε επιβεβαίωση.

Δεν πρέπει να κρύβουμε τίποτα. Ούτε 
να «διορθώνουμε» την Ιστορία κατά το 
δοκούν. Ούτε να αφαιρούμε, ούτε να προ-
σθέτουμε, ούτε να μετακινούμε γεγονότα 
για να υπηρετήσουμε σύγχρονες αντιπα-
ραθέσεις. Η Ιστορία, όταν διαβάζεται μέσα 
από διχόνοιες και αναμασήματα του πα-
ρελθόντος, δεν μας οδηγεί σε γνώση. Μας 
εγκλωβίζει. Και μια κοινωνία εγκλωβισμέ-
νη στο παρελθόν της, δεν μπορεί να χτίσει 
καλύτερο μέλλον.

Δεν με ενδιαφέρει να μετρήσω «ποιοι 
ήταν περισσότεροι» ή «ποιοι είχαν δίκιο» 
με τα μέτρα του σήμερα. Με ενδιαφέρει τι 
μάθαμε. Αν μάθαμε ότι ο φανατισμός, όποιο 
χρώμα κι αν έχει, όταν μπαίνει πάνω από 
την ανθρώπινη ζωή, οδηγεί μόνο σε σκο-

τάδι. Αν μάθαμε ότι όταν ο «άλλος» παύει 
να είναι άνθρωπος και γίνεται εχθρός προς 
εξόντωση, τότε η κοινωνία έχει ήδη χάσει.

Οι φωτογραφίες εκείνες δεν είναι για να 
αναζωπυρώνουν πάθη. Είναι για να μας 
θυμίζουν πού οδηγεί ο διχασμός. Είναι για 
να μας βάζουν ένα όριο. Να μας ψιθυρίζουν 
«ως εδώ!». Να μας θυμίζουν ότι η δημο-
κρατία και η ενότητα δεν είναι δεδομένες, 
είναι ευθύνη.

Ίσως να ακούγεται απλό. Ίσως να είναι. 
Αλλά κάποιες φορές το αυτονόητο είναι και 
το πιο δύσκολο: Καμία ιδεολογία, καμία 
κομματική ένταξη, καμία πολιτική αντιπα-
ράθεση δεν αξίζει όσο μια ανθρώπινη ζωή.

Αν κάτι οφείλουμε σε εκείνους τους 200, 
δεν είναι να τους χρησιμοποιούμε ως σύμ-
βολα στις σημερινές μας διαμάχες. Είναι να 
ωριμάσουμε. Να διαφωνούμε χωρίς να μι-
σούμε. Να θυμόμαστε χωρίς να διχάζουμε. 
Να τιμούμε χωρίς να εργαλειοποιούμε.

Γιατί μια σπασμένη επιγραφή δεν μπορεί 
να γίνεται αφορμή για να δείχνουν οι μεν 
τους δε, εχθρούς που σήμερα υπάρχουν 
μόνο σε μυαλά και ιδεολογικές εμμονές.

Στο τέλος, δεν μένουν οι παρατάξεις.
Μένουν οι άνθρωποι.
Και αν δεν μάθουμε να προστατεύουμε 

τον άνθρωπο, όποιας ιδεολογίας κι αν εί-
ναι, τότε δεν θα έχουμε καμία ελπίδα για 
ένα καλύτερο αύριο.




